Tuần 1- 7.
Tiết 1- 13.  CHỦ ĐỀ 1: SỐ HỮU TỈ VÀ CÁC PHÉP TÍNH.

I. Mục tiêu của chủ đề:

- HS nắm được khái niệm số hữu tỉ; so sánh số hữu tỉ; quy tắc cộng, trừ, nhân chia số hữu tỉ, quy tắc “chuyển vế”; khái niệm giá trị tuyệt đối của số hữu tỉ; khái niệm lũy thừa với số mũ tự nhiên của số hữu tỉ; nhân, chia hai lũy thừa cùng cơ số; lũy thừa của lũy thừa; lũy thừa của một tích , một thương; số thập phân hữu hạn và số thập phân vô hạn tuần hoàn; khái niệm làm tròn số.
- Rèn luyện kỹ năng so sánh hai số hữu tỉ, thực hiện các phép tính, tìm x, làm tròn số,…

- Giáo dục học sinh tính cẩn thận, chính xác, vận dụng quy ước làm tròn số trong đời sống hàng ngày.
II)Những kiến thức cơ bản:

 1)Tập hợp Q các số hữu tỉ.
 a)  Định nghĩa số hữu tỉ: (SGK/5).
-  Số hữu tỉ: 
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- Tập hợp các số hữu tỉ, ký hiệu: Q
Ví dụ:     0,6; -1,25; 
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; … là các số hữu tỉ.
b) So sánh hai số hữu tỉ:
?4/6: 
[image: image5.wmf]3

2

-

 = 
[image: image6.wmf]15

10

-

,  
[image: image7.wmf]5

4

-

 =
[image: image8.wmf]15

12

-

 vì 
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-Ta có thể viết hai số hữu tỉ dưới dạng phân số rồi so sánh.

- Nếu x < y thì trên trục số điểm x ở bên trái điểm y.

?5/7:- Các số hữu tỉ dương: 
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         - Các số hữu tỉ âm: 
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         - Số hữu tỉ 0: 
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2) Cộng, trừ số hữu tỉ.

* Cộng, trừ số hữu tỉ.
Với 
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Ta có: x + y = 
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* Quy tắc chuyển vế.   (SGK/9).           x + y = z 
[image: image27.wmf]Þ

 x = z – y 
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Chú ý: (SGK/9)

3) Nhân, chia số hữu tỉ.

* Nhân, chia hai số hữu tỉ: 
Với x = 
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a

, y = 
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?/11: Tính:

             a) 
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Chú ý: (SGK/11). 
 - Tỉ số của hai số x và y kí hiệu x:y hay 
[image: image47.wmf]y

x


4.Giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ. Cộng, trừ, nhâ, chia số thập phân.

    Nếu x = 
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a) Giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ x, kí hiệu:
[image: image50.wmf]x


?1 /Sgk/13:
        a) Nếu x = 3,5 thì 
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         b) Nếu x > 0 thì 
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 = x.                    Nếu x = 0 thì 
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 = -x.

* Ghi nhớ: 
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Ví dụ:  x = 
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            x = -1,25 thì 
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* Nhận xét: Với mọi x ( Q:
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  x.

b) Cộng, trừ, nhân, chia, số thập phân:

* Ghi nhớ: (SGK/14).

 Ví dụ: 

       (-1,13) +(-0,264) = -(1,13 +0,264) = -1,394
        0,245- 2,134 = 0,245 + (-2,134) = - 1,889

        (-5,2) . (3,14) = - (5,2 . 3,14) = -16,328

        (-0,408) : (-0,34) = 0,408 : 0,34 = 1,2


5) Lũy thừa của một số hữu tỉ.

a)  Luỹ thừa với số mũ tự nhiên:
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  - x lµ c¬ sè; n lµ sè mò         
* Qui ước:    x1 = x ,   x0 = 1  (x ( 0).

*  Khi x = 
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b) Nhân chia hai lũy thừa cùng cơ số:
- Với x(Q, m, n(N, ta có:   
	xm . xn = xm + n       

	xm : xn = xm - n  (x(0,  m
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Ví dụ  a) (-3)2 .(-3)3 =(-3)2+3= (-3)5.          b) (-0,25)5:(-0,25)3 = 
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c) Luỹ thừa của luỹ thừa:

- Với x ( Q, m, n ( N :  
	  (xm)n  =  xm.n 


Ví dụ:   a) 
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d) Luỹ thừa của một tích, một thương:
	    (x.y)n = xn . yn


Ví dụ : Tính
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[image: image76.wmf]5

3

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

. 35 = 
[image: image77.wmf]ç

è

æ

3

1

 . 
[image: image78.wmf]5

1

3

÷

ø

ö

= 15 = 1.         b) (1,5)3.8 =
[image: image79.wmf]3

2

3

÷

ø

ö

ç

è

æ

.23 =
[image: image80.wmf]ç

è

æ

2

3

. 
[image: image81.wmf]3

1

2

÷

ø

ö

=33 = 27.

       Với x , y ( Q, n ( N: 
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6. Số thập phân hữu hạn. Số thập phân vô hạn tuần hoàn.
a) Số thập phân hữu hạn. Số thập phân vô hạn tuần hoàn.(Xem sgk/32)

Ví dụ 1 :  
[image: image89.wmf]20

3

=  0,15 ;  
[image: image90.wmf]25

37

= 1,48. 

- Số thập phân 0,15 và 1,48 gọi là số thập phân  hữu hạn.

Ví dụ 2: 
[image: image91.wmf]12

5

= 0,416666… = 0,41(6).

- Số thập phân 0,41(6) là số thập phân vô hạn tuần hoàn có chu kì là 6.
b) Nhận xét: (SGK/33)

?/33:

- Các phân số viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn:  
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 =  0,25 ;       
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 =  0,26 ;       
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 =  0,5.
- Các phân số viết được dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn :
[image: image96.wmf]6
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[image: image97.wmf]45
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 =  0,2(4).

* Mỗi số thập phân vô hạn tuần hoàn đều là một số hữu tỉ. 
7.Làm tròn số.

* Trường hợp 1: (SGK/36)

Ví dụ :

            85,149 
[image: image98.wmf]»

 85,1(làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất)

          79,3826 
[image: image99.wmf]»

 79,383 (làm tròn đến chữ số thập phân thứ ba)

                 523 
[image: image100.wmf]»

 520 (làm tròn đến hàng chục)

* Trường hợp2: (SGK/36)

  Ví dụ:

            0,0861 
[image: image101.wmf]»

 0,09 (làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai)

               1573 
[image: image102.wmf]»

 1600 (làm tròn đến hàng trăm)

            79,3826 
[image: image103.wmf]»

 79,383 (làm tròn đến chữ số thập phân thứ ba)

            79,3826 
[image: image104.wmf]»

 79,383 (làm tròn đến chữ số thập phân thứ ba)

III. Những dạng bài tập:

Dạng 1: So sánh hai số hữu tỉ

Bài 1: So sánh các số hữu tỉ sau:

b)
[image: image105.wmf]4

25

-

 và
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Bài 2: Sắp xếp các số hữu tỉ sau theo thứ tự tăng dần.

a)
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Bài 3: So sánh

a)710 và (-7)10       b) 225 và (-2)25        c) 230 và 320       d) 168 và 326    

Dạng 2: Thực hiện phép tính.

Bài 1: Thực hiện phép tính.

a)
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Bài 2: Tính.
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c) (-10,5)3: 3,53 =   [(-10,5): 3,5]3  =(- 3)3 = -27
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          Bài 3: Tính giá trị của biểu thức sau:
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                             b)
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Bài 4: Tính nhanh.

b. 
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Dạng 3: Tìm x.

Bài 1: Tìm x, biết.
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x = 0,8 hoặc x = - 0,8           
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 x = 11 hoặc x = -11

e) 
[image: image135.wmf]5
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 không xác định được giá trị x thỏa mẫn điều kiện.


Bài 2: Tìm x, biết.

a) 
[image: image136.wmf]67
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c)  x2 = 16

                                d) x3 = - 8

g) (3x - 2)3 = - 8 

     x2 = 42     hoặc x2  = (- 4)2                                   x3  = (-2)3                       (3x - 2)3 = (-2)3 
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 x= 4       hoặc x = - 4                             x = - 2                    3x – 2   = - 2 
      3x         = 0 
    








        x         = 0 

Bài 3: Tìm số tự nhiên x, biết.
a) 
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